

Доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный врач Российской Федерации, заведующая кафедрой эпидемиологии и гигиены ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е. А. Вагнера» Минздрава России Ирина Викторовна ФЕЛЬДБЛЮМ отметила в декабре юбилей

Выдающийся отечественный эпидемиолог Ирина Викторовна Фельдблюм – выпускница санитарно-гигиенический факультет Пермского государственного медицинского института. В его стенах она защитила кандидатскую и докторскую диссертации и уже почти четверть века руководит кафедрой эпидемиологии.

В стране без участия профессора И. В. Фельдблюм не проходит ни одно значимое событие, касающееся вопросов эпидемиологии.

Ирина Викторовна принимала участие в разработке Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования – специалитет по специальности 32.05. «Медико-профилактическое дело» и профессиональных стандартов «Специалист в области медико-профилактического дела», «Врач-эпидемиолог». Профессор И. В. Фельдблюм является автором концепции эпидемиологического надзора за вакцинопрофилактикой, соавтором Национальной концепции профилактики инфекций, связанных с оказанием медицинской помощи и основных положений и дефиниций: «эпидемиологическая безопасность медицинской помощи», «госпитальный штамм (клон)», «надлежащая эпидемиологическая практика», а так же паспорта научной специальности «Эпидемиология».

Ириной Викторовной создана и активно развивается Пермская научная школа эпидемиологов, под ее руководством подготовлено 10 докторских и 23 кандидатских диссертаций. Результаты научных исследований и опыт реализации разработанных новых подходов и технологий осуществления эпидемиологического надзора и контроля за инфекционными болезнями нашли отражение в более чем 450 опубликованных научных работах, 6 монографиях, в актовой речи, 5 патентах на изобретение, рационализаторском предложении, авторском свидетельстве, 8 свидетельствах на интеллектуальный продукт, в 31 учебно-методическом издании и учебнике.

Исследования профессора И. В. Фельдблюм и ее учеников внесли большой вклад в развитие теоретических и организационных основ современной вакцинопрофилактики. На основе результатов проведенных исследований она разработала Концепцию эпидемиологического надзора за вакцинопрофилактикой, позволяющую управлять этой одной из самых массовых и эффективных профилактических мер в медицине. Она разработала новый подход к управлению массовой иммунизацией населения, предусматривающий переход от контроля вакцинопрофилактики по заболеваемости к риск-менеджменту.

Многочисленные исследования при участии И. В. Фельдблюм способствовали совершенствованию Национального календаря профилактических прививок, разработке проекта Национального календаря прививок для взрослых, совершенствованию основ региональных программ иммунизации и обоснованию необходимости корпоративных календарей прививок.

Результаты научных исследований профессора Фельдблюм использованы при разработке основного программного документа, определяющего государственную политику по развитию иммунопрофилактики в РФ «Стратегия развития вакцинопрофилактики инфекционных болезней на период до 2035 года» (утверждена распоряжением Правительства РФ от 18 сентября 2020 г. № 2390-р).

## Anniversary

И. В. Фельдблюм ведет активную общественную работу. Ирина Викторовна член секции «Эпидемиология» Научного совета РАН «Науки о жизни», эксперт РАН, член экспертного Совета Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России по медико-профилактическим наукам (2013 2018 гг.), эксперт по вопросам иммунопрофилактики инфекционных болезней при Минздраве России, член ОНО «Союз экспертов в сфере иммунопрофилактики», заместитель председателя объединенного диссертационного совета по эпидемиологии и гигиене «ФНЦ медико-профилактических технологий управления рисками здоровью населения» Роспотребнадзора и Пермского государственного медицинского университета имени академика Е. А. Вагнера Минздрава России, член диссертационного совета по микробиологии и иммунологии НИИ экологии и генетики микроорганизмов УрОРАН, член профильной комиссии по эпидемиологии Минздрава России, эксперт комиссии по государственному санитарно-эпидемиологическому нормированию, член федерального учебно-методического объединения (ФУМО) в системе высшего образования по укрупненным группам специальностей и направлений подготовки 32.00.00. «Науки о здоровье и профилактическая медицина», член редколлегий и редакционных советов 4-х рецензируемых профильных журналов, в том числе «Эпидемиология и Вакцинопрофилактика», член республиканских проблемных научных комиссий по внутрибольничным инфекциям и аэрозольным антропонозам, заместитель председателя ВНПО эпидемиологов, микробиологов и паразитологов и председатель его Пермского отделения.

Заслуги И. В. Фельдблюм отмечены Почетной грамотой Минздрава России, почетным знаком академика Е. А. Вагнера, ей присвоены почетные звания «Заслуженный врач РФ» и «Заслуженный деятель науки РФ», она неоднократно награждалась грамотами и благодарностями главного Федерального инспектора Пермского края, Администрации Приволжского Федерального округа, губернатора, Законодательного собрания, Министерства территориальной безопасности и Управления Роспотребнадзора по Пермскому краю, лауреат премии Пермского края в области науки I степени.

Ирина Викторовна Фельдблюм востребованный специалист, уважаемый ученый и мудрый наставник. Несмотря на неимоверную занятость, Ирина Викторовна продолжает оставаться обаятельной красивой женщиной, открытой для душевного общения с коллегами и студентами.

Коллеги и друзья искренне желают Ирине Викторовне интереса к жизни, активного творческого долголетия и доброго здоровья!

Редакция журнала присоединяется к добрым пожеланиям юбиляру и надеется на дальнейшее плодотворное сотрудничество.